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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 02/07/2003
Aanwezig: 
Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout),  Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Marc Van den Bosch (VEV), Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie) en Hubert Van den Bergh (VBBV)

1. Goedkeuring van het verslag van 22.05.03
· Het verslag van 22.05.03 wordt na bespreking van de voorgestelde aanpassingen goedgekeurd.

2. Aanwijzing Voorzitter Commissie Benchmarking
· Het VEV meldt dat de verschillende kandidaturen nog niet behandeld zijn door de DCIA-raad (Directie Comité Intersectorieel Advies).  Van zodra dit gebeurd is, zal de DCIA-raad contact opnemen met de kandidaten.  Er wordt op aangedrongen dat hierover op de eerstvolgende vergadering van de Commissie Benchmarking meer duidelijkheid wordt gebracht en een kandidaat wordt voorgesteld.
3. Stand van zaken
· Momenteel zijn 73 bedrijven gestart met de uitvoering van het convenant en 10 andere bedrijven officieel toegetreden.
· De nodige procedures, startbijeenkomsten, afspraken met consultants en goedkeuringen zijn volop aan de gang.  

De eerste contacten tussen het Verificatiebureau en de bedrijven verliepen over het algemeen zeer positief, dankzij een goede aanpak en een degelijke voorbereiding van de bedrijven. Zowel wat betreft de zoektocht naar een consultant, de gemaakte afspraken als de gehele benadering van het project.  Een aantal bedrijven heeft zich echter minder dynamisch opgesteld.  Een aanporring vanwege de federaties is hier wenselijk. 
· De bedrijven die getrapt zijn toegetreden dienen voor 1 oktober 2003 officieel toe te treden.  Deze datum is door de overheid ook gesteld voor de andere bedrijven, indien zij gebruik willen maken van de benchmarkresultaten voor de allocatie van de emissierechten in 2004.  
· Acties van de Overheid i.v.m het preconciliatieproces over de richtlijn verhandelbare emissierechten:
De richtlijn VER is goedgekeurd door de ministerraad en dient nog door het parlement gestemd te worden.  Indien de raad niet instemt met de amendementen van het Europees Parlement, is er een reconciliatieproces nodig.  Dit is vermeden door een preconciliatie waarin o.a. werd afgesproken dat amendement 3 “Trendlijn” niet 
weerhouden is en waar benchmarking nu formeel als allocatiemethode genoemd wordt. De commissie heeft bij verschillende gelegenheden (vb. non paper on allocation) gemeld dat jaarlijkse correcties van toe te kennen emissierechten niet mogelijk zijn.
· Stand van zaken i.v.m het budget van het Verificatiebureau:
De verslaggeving van dit punt is nog niet goedgekeurd en zal opnieuw worden besproken in de volgende vergadering op 1 oktober 2003.
4. De problematiek rond de bedrijfsconglomeraten
Op 16 juni is hieromtrent een ad hoc werkgroep van de Commissie Benchmarking samengekomen. De volgende standpunten werden geformuleerd: 

· indien een convenantbedrijf energie levert aan niet-convenantbedrijven is een contractuele clausule vereist om te kunnen inspelen op nieuwe fenomenen zoals de emissierechten; tussen convenantbedrijven onderling stelt het probleem zich niet; 

· opnieuw blijkt dat de relatie met de elektriciteitsleverancier analoog is en dat deze maatregelen zou moeten nemen om hun klant-convenantbedrijf niet voor een tweede maal te belasten;

· “satellietvestigingen” zouden als een integraal deel van de hoofdvestiging moeten aanvaard worden in het convenant; eventueel is later een splitsing van de cijfers nodig voor de VER;

· vraag rond concernverevening
· WKK: geen probleem voor het convenant, wel voor de allocatie van emissierechten.
De Commissie Benchmarking besluit:
· akkoord voor de opname van satellietvestigingen in het convenant op voorwaarde dat er geen onverenigbaarheden met de VER-richtlijn ontstaan en dat in dat kader de cijfers kunnen gesplitst worden;

· rond de vraag naar concernverevening kan momenteel nog geen antwoord geformuleerd worden;
· de vertegenwoordigers van de overheid stellen dat omtrent allocatie van emissierechten voor WKK nog geen besluit is gevormd;  een benchmark aanpak, met aparte allocatie voor warmte en elektriciteit, voor de allocatie van de emissierechten zou een oplossing kunnen zijn.
5. Verslaggeving van de overheidsvertegenwoordigers.
Door de vertegenwoordiger van de Vlaamse minister voor Energie wordt gesteld:
· de overheid heeft nooit een vrijstelling van generieke maatregelen beloofd. In de bijkomende nota aan de regering van 14.02.03 wordt gestipuleerd dat er geen specifieke additionele maatregelen zullen opgelegd worden; Hierbij kan gesteld worden dat bij de toepassing van generieke maatregelen steeds de solidariteit als beleidsoptie is genomen maar dat bij de concrete uitwerking de energie-intensieve bedrijven, wat in feite neerkomt op de convenantbedrijven, in een zekere mate worden ontzien. Art. 12.2 van het convenant wordt zodoende nageleefd.

Differentiëring in het kader van generieke maatregelen

· voor generieke klimaatmaatregelen zoals de REG-actieplannen, groenestroomcertificaten en WKK-certificaten heeft de Vlaamse overheid erover gewaakt dat de voordelen die uit deze systemen kunnen gehaald worden - de financiële baat van het verkoop van de certificaten en de ondersteunende financiering van verplichtingen uit een energiebeleidsovereenkomst - in belangrijke mate ten goede komt van de energie-intensieve industrie. De kosten worden gespreid over alle elektriciteitsafnemers.

· de REG-actieplannen voor LS worden alleen door LS-afnemers betaald; de HS-acties worden zowel gedragen door HS als LS-klanten; ook de convenantbedrijven kunnen een tegemoetkoming vragen aan ELIA; het ondertekenen van het convenant impliceert dus niet dat men niet meer in aanmerking komt voor de financiële ondersteuningsmaatregelen van het REG-actieplan. Het REG-actieplan van de netbeheerder is complementair ten aanzien van andere overheidsmaatregelen, zoals het benchmarkingconvenant.

· de WKK-certificatenkosten (goedkeuring van het systeem verwacht voor het zomerreces) worden over alle HS- en LS-klanten gespreid; Het WKK-certificatensysteem is een maatregel die vooral warmtebehoevende en energie-intensieve industrie ten goede komt. Verschillende convenantbedrijven beschikken reeds over een WKK-installatie. Een WKK-installatie zal voor verschillende andere convenantbedrijven een onderdeel vormen van het energieplan. Deze bedrijven zullen dus WKK-certificaten kunnen verwerven en aan de verplichtinghouders verkopen.

· groenestroomcertificaten: ook hier betalen alle afnemers solidair mee; hier gaat het voordeel niet naar de klanten van de netbeheerder of leverancier, maar naar investeerders in groenestroomproductie. Ook hier geldt dat grote bedrijven eerder de mogelijkheid hebben om te investeren in groenestroomproductie dan andere afnemers.

· door actief mee in te spelen op deze marktstimuleringsmechanismen voor WKK en groene stroom, krijgt de energie-intensieve industrie kansen om mee te werken aan het creëren van meer concurrentie op de Vlaamse elektriciteitsmarkt. Deze grotere concurrentie zou op termijn moeten leiden tot lagere elektriciteitsprijzen.

Onderbouwing en haalbaarheid van de maatregelen

· de haalbaarheid van deze generieke maatregelen werd wel degelijk onderbouwd. Bvb. voor de haalbaarheid WKK-certificaten heeft de overheid meerdere studies laten uitvoeren o.a. bij VITO, Energie-Intituut KU-Leuven en COGEN Vlaanderen. Ecologische investeringen moeten immers best ook economisch zinvol zijn. Uitgaande van gemiddelde rendementen,  overzichten van locaties waar warmte- en elektriciteitsbehoeften bestaan, energieprijzen, investeringskosten en beschikbare technologieën, werden diverse studies uitgevoerd naar het technisch, economisch en praktisch potentieel van WKK.  Deze studies worden voortdurend geactualiseerd om rekening te houden met de evoluties van de markt. Een aantal zaken worden ook doorbesproken met de 'expertengroep WKK' van Cogen Vlaanderen.  Deze expertengroep bestaat uit leveranciers, gebruikers, elektriciteitsbedrijven, beroepsfederaties, de overheid en wetenschappelijke instellingen.  

Differentiëring via directe steunmaatregelen
· er is een ontwerpbesluit in voorbereiding waarbij de maximale steunpercentages voor energiebesparende investeringen worden verhoogd (het ecologiesteunbesluit). De mogelijkheid wordt expliciet voorzien om deze verhoogde steun te beperken tot convenantbedrijven. Deze verhoogde steunpercentages zullen naar verwachting in voege treden in het eerste trimester van 2004. 

· dit ontwerpbesluit voorziet ook een verhoogd steunpercentage investeringssteun voor WKK. Met de aanvullende directe investeringssteun wenst de Vlaamse overheid de opgelopen achterstand inzake de realisatie van het WKK-potentieel in te halen.

· het ontwerp van REG-decreet voorziet een decretale basis voor allerhande ondersteuningsmaatregelen ter verbetering van de energie-efficiëntie. Het ontwerp voorziet tevens expliciet dat de ondersteuningsmaatregelen kunnen worden beperkt tot bedrijven die een energiebeleidovereenkomst hebben ondertekend. De goedkeuring van het REG-decreet wordt verwacht tegen begin 2004.

· JI en CDM: tegen eind 2003 wordt er een proefproject verwacht waarin een ondersteuningsmechanisme voor deelnemende bedrijven wordt voorzien. Er wordt verwacht dat de energie-intensieve bedrijven, meer bepaald de convenantbedrijven, hiervoor de belangrijkste kandidaten zullen zijn.

Vrijstelling van specifieke lasten en verplichtingen

· er zijn door de Vlaamse overheid nog geen specifieke heffingen ingesteld, ook de werking van bvb. de VREG wordt betaald met algemene middelen;

· het aangekondigde besluit energieplanning: bedrijven die een energiebeleidovereenkomst met betrekking tot energie-efficiëntie ondertekend hebben, bijvoorbeeld een benchmarkingconvenant, en over een in dat kader goedgekeurd energieplan beschikken, worden geen verdere verplichtingen opgelegd.

· de VER-richtlijn en de  Kyotoverplichtingen: er wordt een gunstigere allocatiemethode voorzien voor convenantbedrijven dan voor de niet-convenantbedrijven.

· besteding van de middelen van het Kyoto-fonds (Kyoto-heffing transmissienet): In plaats van naar de gewesten te worden doorgeschoven, zal de opbrengst van de heffing op het transmissienet gebruikt worden om het federale klimaatbeleid te financieren. Op het ENergieOVERleg Staat-Gewesten (ENOVER) is door de vertegenwoordigers van de gewesten aan de vertegenwoordigers van de vorige federale regering reeds meermaals verduidelijking gevraagd over de initiatieven die met de middelen van het Kyoto-fonds zullen worden gefinancierd. De vertegenwoordigers van de federale regering hebben hierover tot op heden geen duidelijkheid willen of kunnen verschaffen. Als reactie hierop werd in ENOVER het standpunt ingenomen dat het samenwerkingsakkoord betreffende de administratieve coördinatie inzake organisatie van de elektriciteitsmarkt door het Vlaamse Gewest niet kan worden ondertekend zonder aanvullingen betreffende de besteding van de middelen van het Kyoto-fonds.

· het KB in verband met de Kyoto-heffing voorziet geen vrijstelling of verlaging voor energie-intensieve bedrijven die een vrijwillige overeenkomst afsluiten in verband met energie-efficiëntie of die deelnemen aan emissiehandel. Nochtans wordt dergelijke vrijstelling uitdrukkelijk toegestaan door Europese regelgeving die minimumbelastingniveaus instelt op energieproducten. In het hoger genoemde samenwerkingsakkoord zou daarom het principe moeten opgenomen worden dat de federale overheid  bij het invoeren van nieuwe energie en/of CO2-taksen vooraf overleg moet plegen met de gewesten om na te gaan of dergelijke vrijstelling of verlaging opportuun is om op die manier een consistent beleid mogelijk te maken. Aan de vorige federale regering werd hierover een amendement voorgesteld:

· op de twee hierboven besproken voorstellen tot wijziging van het ontwerp van samenwerkingsakkoord is tot op heden geen formele reactie gekomen.

Vanuit de federaties wordt nogmaals gesteld dat er niet voldaan wordt aan art. 12.2 omdat er binnen elk van de generieke maatregelen (bijvoorbeeld duurzame energie) geen rekening wordt gehouden met de specifieke gevolgen voor elk van de convenantbedrijven.  

Antwoord overheidsvertegenwoordiger: Zoals eerder uiteengezet, werd er bij de invoering van de generieke maatregelen wel globaal rekening gehouden met de energie-intensieve bedrijven en dus vooral met de convenantbedrijven. Met de andere sectoren werd geen rekening gehouden. Het  is evenwel niet de bedoeling om een onderscheid te maken binnen de groep van de energie-intensieve bedrijven. Hiervoor worden de bijkomende complementaire directe steunmaatregelen ingezet. 

De federaties nemen hier nota van en stellen dat dit niet voldoet aan art. 12.2.

6. Rendabiliteitgrenzen in het convenant
Vele bedrijven maken zich zorgen over de rendabiliteitgrenzen die in het convenant gegeven worden. 
In het convenant wordt door artikel 6, lid 3 bepaald dat minder rendabele maatregelen die nodig zijn om de wereldtop te halen, moeten genomen worden vóór 31.12.2007. Het betreft maatregelen met een IRR van minstens het rentetarief van lineaire obligaties met een looptijd van 10 jaar. Inmiddels is dit rentetarief sterk gedaald zodat de betreffende maatregelen onaanvaardbaar worden voor de bedrijven, en dus toetreding tot het convenant bemoeilijkt wordt.

Anderzijds stelt artikel 6, lid 6 dat de te nemen maatregelen niet mogen leiden tot gevolgen die niet in redelijkheid bedoeld kunnen zijn, en wordt een aftopping voorzien.

Om de toetreding van de bedrijven vóór 1.10.2003 niet te bezwaren neemt de Commissie Benchmarking zich voor om vóór de periode dat de meeste energieplannen zullen worden ingediend (medio 2004), een grondige interpretatie van genoemde artikels uit te voeren rekening houdende met:

- de evolutie van de rentevoeten en de economische draagkracht

- de eerste evaluatie van de benchmarkstudies of ingediende energieplannen

- de vergelijking met het Europees systeem voor verhandelbare emissierechten

- de geest van het convenant om de klimaatdoelstellingen optimaal te realiseren binnen de economische randvoorwaarden
In de maand september 2003 zal een ad hoc werkgroep van de Commissie Benchmarking samenkomen om deze bepalingen verder te interpreteren en evalueren op convenantniveau.
Deze werkgroep zal samengesteld zijn uit leden van de Commissie Benchmarking, vertegenwoordigers uit de bedrijven en een onafhankelijk specialist (economist). 

Het resultaat zou een wijziging van het convenant kunnen inhouden.  Een wijziging moet steeds goedgekeurd worden door de Vlaamse Regering.  De bovenvermelde taakstelling kan echter wel een goede basis vormen voor de besprekingen en eventuele latere goedkeuring.
7. Afspraken voor technische onderwerpen
· Het opnemen van zuivere procesemissies in het convenant: 
Vanuit enkele bedrijven en sectororganisaties wordt de vraag gesteld aan de overheidsvertegenwoordigers om zonder verplichting een benchmark voor de zuivere procesemissies toe te laten.  Deze emissies zijn afhankelijk van lokale voorwaarden (vb. grondstoffen) en kunnen meestal niet gereduceerd worden. Dergelijke benchmark kan dan dienen als basis voor de allocatie van de emissierechten. De overheidsvertegenwoordigers zullen dit voorstel voorleggen in de werkgroep flexibliliteitsmechanismen. 
· Correctiefactor “schaalgrootte” en toepassing van de decielmethode:

Deze punten zullen in een ad hoc werkgroep van de Commissie Benchmarking worden besproken.  Verificateur Hans Karsmakers zal hierbij aanwezig zijn en zijn Nederlandse ervaringen hierover toelichten .

8. Varia: 
· Omwille van de dringendheid van enkele punten wordt er voor de goedkeuring van dit verslag een schriftelijke procedure gebruikt.    
· Het nieuwe telefoon -en faxnummer van de Commissie Benchmarking is operationeel
Secretariaat 03 286 74 30 – fax 286 74 39

· Maandelijks zal er een informatieve nieuwsflash van de Commissie Benchmarking verstuurd worden naar alle leden van de Commissie Benchmarking, de convenantbedrijven en geïnteresseerden.

· Wat met installaties < 20 MW?

Vanuit de sectororganisaties wordt de vraag gesteld aan de overheidsvertegenwoordigers om dringend een juiste definitie te krijgen van de 20 MW-grens voor deelname aan de verhandelbare emissierechten. 

· De eerstvolgende vergadering zal plaatsvinden op 1 oktober 2003 om 14.00 uur 

Een daaropvolgende vergadering is voorzien op 20 november 2003 om 9.30 uur










� Antwoord: De definitie is volgens de richtlijn (na bevestiging door de Europese Commissie) zeer duidelijk. Het betreft hier de som van het thermisch vermogen (input) van de inrichtingen op een bepaalde site. Het risico bestaat inderdaad dat ook ziekenhuizen, universiteiten, … onder dit criterium gevat zullen zijn. De sectoren vrezen dat deze inrichtingen vrijgesteld zullen worden terwijl de industriële inrichtingen wel zullen moeten deelnemen.





Addendum na opzoeking in VLAREM: Alle inrichtingen met thermisch vermogen boven 5MW worden nu reeds als klasse I inrichting ingedeeld. Dit wil zeggen dat er meer dan 4 installaties onder 5MW op een bepaalde site moeten staan eer men de 20MW grens bereikt. Er zullen daarom ook geen inrichtingen die nu niet vergunningsplichtig zijn onder de VER richtlijn terecht komen. De vrees naar impliciete vrijstelling is ongegrond. 
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