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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 30/01/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout),  Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Marc Van den Bosch (VEV), Bruno Eggermont (Febeltex), Dhr. Vissenaeckens (Federatie der Belgische Mouters), An Buttiens (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Luk Deurinck (Petroleumfederatie), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter).
Verontschuldigd: Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten)

1. Goedkeuring van het verslag van 23/12/2003
· Toegevoegde opmerking - punt 4: economische randvoorwaarden
Het voorstel om alle positieve en negatieve synergie-effecten ten opzichte van de bestaande toestand op te nemen in de analyse van de bedrijfseconomische maatregelen (punt C1) is onduidelijk, zodat de draagwijdte ervan moeilijk kan ingeschat worden. Hiervoor kan een leidraad met voorbeelden uitgewerkt worden. Concrete voorstellen van bedrijven in verband met de ruimere interpretatie van artikel 6, punt 2, moeten in deze leidraad passen
· Het aangepast verslag wordt goedgekeurd. 
2. Huishoudelijk reglement van de Commissie Benchmarking en de werkgroepen
· Het huishoudelijk reglement van de Commissie wordt, behoudens hoofdstuk III (werkgroepen), goedgekeurd.

· De aangepaste versie van het huishoudelijk reglement voor de werkgroepen (hoofdstuk III) volgt in bijlage 1.

3. Stand van zaken van het convenant
Verificatiebureau:

· Op 01/01/2004 werd het Verificatiebureau uitgebreid met 4 verificateurs (Dirk Hellemans - Frans Dooms - Paul Denecker - Marcel Van Asbroeck / 3 voltijds equivalent).

· De invulling en het budget voor de 4de functie (voor het besluit energieplanning) is nog niet rond.

· Binnenkort zal het Verificatiebureau de energieplannen van de bedrijven moeten goedkeuren. Het Verificatiebureau vraagt aan de leden van de Commissie om een voorstel tot beslissingsbasis te formuleren en suggesties hiertoe vóór de volgende vergadering aan het secretariaat te bezorgen.  

Toetredingen:

· Eén van de vier mouterijen voldoet niet langer aan de toetredingsvoorwaarden van het benchmarkingconvenant.  Omwille van de gezamenlijke studie mag de toetreding behouden blijven.

· Alle drie de krakers van FAO worden opgenomen in hun benchmarkstudie.

· Tot hiertoe werden slechts twee consultants afgekeurd.

· De Commissie treedt op als bemiddelaar tussen het bedrijf, de consultant en het Verificatiebureau in geval van twijfel of discussie. In eerste instantie zal dit gebeuren binnen een beperkte groep met name het bedrijf, de sectorvertegenwoordiger, het Verificatiebureau en de voorzitter van de Commissie.

Seminarie Energik

· Op donderdag 4 maart 2004 om 12.00 uur in het Boudewijngebouw – Brussel Noord.

Voorvergadering Fedichem op 06/01/2004 (ter voorbereiding op de vergadering van de werkgroep WKK).

· Op deze vergadering waren 12 grote chemiebedrijven vertegenwoordigd.  De volgende commentaren kwamen hierbij naar voor:

· De groeiende bezorgdheid over de kloof tussen de diepgang waarmee de Vlaamse verificateurs te werk gaan en de vermoede oppervlakkigheid van de benchmark-consultants in het buitenland.

· Afwijkende uitspraken en interpretaties van de Vlaamse verificateurs betreffende o.a. toelichtingen, doorlichtingpercentages, enz

( Het Verificatiebureau zal dit intern onderzoeken en in de volgende vergadering verslag uitbrengen.
4. Bespreking van het advies van de werkgroepen
Economische randvoorwaarden:

Voorlopige besluitvorming volstaat. De werkgroep wordt ontbonden. Indien nodig zal men hier ten gepaste tijde op terugkomen. (bespreking in de werkgroep WKK)
Decielmethode 

· De detailaspecten rond de aanvaarding van de benchmarkmethoden zullen niet formeel worden vastgelegd in een toelichting.  Dit zou de onderhandelingsmogelijkheden van de verificateurs met het bedrijf beperken.  Tijdens het startoverleg moet hierover onderhandeld kunnen worden.

· Het voorstel zoals geformuleerd in de vorige vergadering wordt goedgekeurd.

Werkgroep WKK

· De werkgroep WKK is samengekomen op 08 en 22/01/2004 en werd voorgezeten door de heer Roger Aertsens van Fedichem Vlaanderen. 

· In de eerste vergadering was er geen vertegenwoordiging van de overheid. De voorzitter betreurt dat zij daardoor een unieke kans misten om rechtstreeks en integraal kennis te nemen van de standpunten en de argumenten van de specialisten uit de ondernemingen.  Het ontbreken van bepaalde partijen kan de besluitvorming vertragen waardoor ook het opstellen van een eindrapport niet mogelijk is. 

· Het doel van deze werkgroep was het vinden van een objectief criterium voor de toekenning van het WKK-voordeel en een oplossing voor WKK-blokkering.

· In de eerste vergadering werd het voorstel van exergie als objectief criterium naar voor gebracht maar ondanks consensus tussen de aanwezige vertegenwoordigers van bedrijven en sectoren kon het VBBV niet overtuigd worden.  Voor het probleem van technische WKK-blokkering werd de oplossing voorgesteld door het VBBV aanvaard: geheel (bij slechte W/K verhouding) of gedeeltelijk (bij gedeeltelijke blokkering wegens exothermische processen) benchmarken zonder WKK.

· In de tweede vergadering werd een benchmarkmethode voorgesteld waarbij de WKK “in bottom line” op site niveau wordt behandeld op basis van een nog te definiëren norm (b.v. best practice – x %”), op te leggen aan het technisch WKK-potentieel te bepalen via een doorlichting.  Dit laatste is alleszins een goede oplossing voor het ontbreken van data uit het buitenland.  

· De Commissie stelt voor om de werkgroep opnieuw samen te brengen om dit voorstel verder uit te werken.  Voorgestelde datum: 19/02/2004.  Indien een vroegere datum mogelijk is, zal dit tijdig worden doorgegeven.  Volgende sectoren zullen vertegenwoordigd zijn: Fevia, Cobelpa, De Petroleum Federatie, Fedichem Vlaanderen, GSV en Agoria (onder voorbehoud van een terugkoppeling binnen de sector). Ook de overheid zal met voldoende mandaat vertegenwoordigd zijn en een expert van Cogen Vlaanderen wordt eveneens uitgenodigd om deel te nemen aan de werkzaamheden.

· Omwille van de allocatie van de emissierechten moeten deze besprekingen eind maart 2004 rond zijn!

5. Invulling van artikel 12 van het convenant
· Het ontwerp van KB dd° 14/01/2004 ter omzetting van de Europese richtlijn over energietaks, waarover de Raad van State reeds advies heeft uitgebracht, stelt nultarieven voorop voor aardgas en elektriciteit, maar kent aan de bedrijven geen vrijstelling toe in functie van (of koppelt het nultarief niet aan) hun deelname aan (lange termijn-)overeenkomsten. Voor aardolieproducten en steenkool is dat nochtans wel het geval.  Bij nader toezien schept dit vanaf 1/1/2007 een probleem van rechtszekerheid op nultarief resp. vrijstelling inzake taks op elektriciteit en aardgas voor de convenantbedrijven.

· Vraag: Hoe is het Vlaams Gewest zijn verbintenis nagekomen, met name: "alles in het werk stellen opdat de convenantbedrijven vrijgesteld zouden worden van de verplichtingen, opgelegd door Belgische of Europese maatregelen, gericht op energiebesparing of CO2-reductie, analoog aan lid 1"  ? lid 1 vermeldt o.a. "geen energie- of CO2-taks voor de Ondernemingen"

· Opmerking van de heer Luc Braet:

In Wallonië is reeds een politiek akkoord gestemd waarin de leveringen aan de convenantbedrijven gedeeltelijk worden vrijgesteld van de verplichting WKK- of groene stroomcertificaten.  Waarom is dit niet mogelijk in Vlaanderen?
· De acties van de Vlaamse Overheid worden weergegeven op de website: www.ondernemingsconferentie.be.  Tevens werd melding gemaakt van de persmededeling van de federale ministerraad.
· Nogmaals wordt herhaald dat een aantal vertegenwoordigers van sectororganisaties ervoor pleiten dat de overheid, in haar voorstellen met betrekking tot het progressief vrijstellen van de afwenteling van de meerkosten van groenestroomcertificaten en WKK-certificaten op de bedrijven, de term "energie-intensieve bedrijven" zou vervangen door "convenantbedrijven".

6. Infonamiddag rond de PWC-studie van het Nederlandse Convenant en het jaarrapport 2002 van de CB
· Het Verificatiebureau zal trachten nog in april 2004 een afspraak vast te leggen met de heer Paul Van Slobbe van de Nederlandse Commissie Benchmarking, zoniet wordt dit verschoven naar eind dit jaar.
7. Allocatie emissierechten
· De overheid stelt: 
overwegende dat: 

· de overheid een vooruitgangsfactor zal opnemen in de allocatieformule voor vestigingen onder het convenant en dat die gebaseerd is op gegevens uit het energieplan;
· deze vooruitgangsfactor gelinkt zal zijn aan de verhouding tussen het energieverbruik van de installatie(s) of de vestiging in een bepaald jaar van de handelsperiode en het energieverbruik van de installatie(s)of de vestiging in de referentieperiode; 

· deze vooruitgangsfactor uitsluitend gelinkt kan worden aan het lokale fossiele energieverbruik van de installatie(s) om in overeenstemming te zijn met de Europese richtlijn emissiehandel die zich uitsluitend richt naar de directe CO2-emissies van de betreffende installatie(s); 

· deze vooruitgangsfactor dient geïntegreerd worden in de aan te leveren energieplannen; 
de energieplannen die na 1 juli 2004 worden ingediend niet meer gebruikt zullen kunnen worden voor de allocatie van emissierechten aan de betrokken bedrijven en dat deze bedrijven in dat geval terugvallen op de methode voor de niet-convenantdeelnemers;
stelt de overheid aan de Commissie Benchmarking voor dat: 

· de partijen van het convenant akkoord gaan met de integratie van een berekende vooruitgangsfactor in de energieplannen tegen 1 juli 2004; 

· de partijen akkoord gaan dat de energieplannen in een component 'elektriciteitsinzet' en 'fossiele brandstofinzet' worden opgedeeld; 

· de partijen aan het Verificatiebureau de opdracht geven om tegen maandag 16 februari een voorstel te maken op welke manier deze vooruitgangsfactor te definiëren is en hoe snel de daarop volgende berekening kan worden uitgevoerd en geverifieerd; 

· het Verificatiebureau hierbij de haalbaarheid van dit voorstel nagaat of in overeenstemming brengt met de bepalingen van het convenant; 

· het Verificatiebureau hierbij een aangepast format van energieplan voorstelt om die opsplitsing te kunnen maken; 

· het Verificatiebureau hierbij in overleg treedt met de sectoren om te bepalen of zij die format zelf zullen in/aanvullen."
( De leden van de Commissie zullen tegen vrijdag 6 februari hun commentaren hierop bezorgen aan Marc Van den Bosch.
· Maandag 16/02/2004 om 9.00 uur voorziet de overheid een overleg met de sectororganisaties en de elektriciteitsproducenten i.v.m. de allocatiemethode van de emissierechten.  Welke bedrijven onder VER vallen, zal hier worden bekendgemaakt.  Hoogstwaarschijnlijk zal dit gebeuren volgens de definitie die ook in Groot-Brittannië wordt toegepast.
· De overheid zal een lijst bezorgen aan de sectorverantwoordelijken met de namen van hun bedrijven die vallen onder de VER en die nog niet zijn toegetreden tot het convenant.

· Eind volgende week is het definitieve enquête-formulier klaar.
8. Data volgende vergaderingen

· De eerstvolgende vergadering van de Commissie gaat door op vrijdag 27 februari om 13.00 uur bij het VEV. (8ste verdieping, brouwersvliet nr 5, Antwerpen).  De daarop-volgende vergaderingen zullen doorgaan op woensdag 31 maart 2004 om 9.30 uur, dinsdag 27 april 2004 om 14.00 uur en dinsdag 25 mei 2004 om 14.00 uur.
Bijlage 1:

Hoofdstuk III

Werkgroepen

Art. 6.  De Commissie kan tijdelijke werkgroepen oprichten en ontbinden. Deze worden opgericht i.v.m. het onderzoeken van een door de Commissie aangeduid thema.    

1° De Commissie duidt de voorzitter van de werkgroep aan.

2° De Commissie formuleert de opdracht aan de werkgroep en geeft de na te streven timing aan.

3° De samenstelling van de werkgroep wordt door de voorzitter van de werkgroep en door de Commissie gezamenlijk bepaald. 

4° Externe experts kunnen worden uitgenodigd op de vergaderingen van de werkgroepen, mits akkoord van de werkgroep. Ze maken geen deel uit van de werkgroep als dusdanig. Wanneer dit verbonden is met kosten voor de Commissie, dient vooraf om goedkeuring van de Commissie te worden verzocht.

5° De werkgroepen werken met een vooropgestelde agenda.

6° Er wordt van de vergaderingen van de werkgroepen een verslag opgemaakt. 

De gebruikte documenten worden aan het verslag gehecht. De leden van de werkgroepen hebben 10 werkdagen om het verslag goed te keuren. Indien het verslag geen consensus meedraagt wordt er opnieuw vergaderd door de werkgroep. Na goedkeuring van de verslagen worden deze met bijhorende documenten aan de Commissie gestuurd.

7° Het eindrapport met voorstellen dat aan de Commissie wordt voorgelegd ter goedkeuring, wordt vooraf goedgekeurd door de leden van de werkgroepen. Indien in de werkgroepen geen consensus wordt bereikt, wordt aan de Commissie gevraagd te beslissen op basis van een document opgesteld door de desbetreffende werkgroep waarin de verschillende mogelijke conclusies worden voorgesteld samen met voldoende argumentatie van de voor- en nadelen van elk voorstel. 

8° De Commissie wordt enkel gevraagd de voorstellen van de werkgroepen goed te keuren indien de documenten voor de vergadering van de Commissie werden gestuurd aan de leden van deze commissie.

Documenten zoals beschreven zullen minstens 5 werkdagen voor de eigenlijke vergadering van de Commissie aan de leden worden toegestuurd.
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